

Ю.И. Шумский,
А.А. Моложавский,
В.В. Козловский,
ohota_boor@mail.ru (РГОО «Белорусское общество
охотников и рыболовов», г. Минск, Беларусь)

ОПЫТ И СТРАТЕГИЯ РАССЕЛЕНИЯ ОЛЕНЯ БЛАГОРОДНОГО В ОХОТХОЗЯЙСТВАХ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ

Не секрет, что на территории Беларуси олень благородный был истреблен во второй половине XVIII века, а его реинтродукция началась спустя столетие.

В настоящее время численность оленя по стране составляет более 17 тыс. особей, из них в охотугодьях системы РГОО «Белорусское общество охотников и рыболовов» (далее – РГОО «БООР») около 4 тыс. особей, что является крайне низким показателем. К тому же наблюдается очень неоднородное распределение оленя по территории страны с выраженной концентрацией в охотхозяйствах на западе республики.

В связи с выполнением охотхозяйствами РГОО «БООР» постановления Совета Министров Республики Беларусь от 29.08.2013 № 758 «О дополнительных мерах по ликвидации и недопущению распространения африканской чумы свиней и других опасных заболеваний животных» в части депопуляции дикого кабана, его численность в настоящее время достигла минимальных значений. С учетом того, что кабан ранее являлся основным ресурсным видом охотничьих животных, реинтродукция оленя благородного в настоящее время является весьма перспективным направлением развития охотничьего хозяйства.

В 2013 году была возобновлена уплата охотниками государственной пошлины за предоставление права на охоту (далее – госпошлина), а также определен порядок ее расходования на конкретные цели развития охотничьего хозяйства, в том числе на расселение оленя благородного.

В последнее время работы по расселению оленя благородного в охотхозяйствах РГОО «БООР» активно начали проводиться с 2014 года. В частности, в 2014 году из ГПУ «Национальный парк Припятский» в вольеры для передержки учреждений «Минская районная организационная структура» (далее – РОС) и «Смолевичская РОС» РГОО «БООР» были завезены партии оленей, состоящие соответственно из 32 и 70 особей. Летом 2015 года в охотугодья этих учрежде-

ний из вольеров после передержки выпущено 67 оленей (часть оленей была оставлена для дальнейшей передержки в вольере Смолевичской РОС).

В 2015 году работа по закупке оленей для создания их микропопуляций в охотхозяйствах РГОО «БООР» была продолжена. В вольеры для передержки учреждений «Барановичская РОС», «Лидская РОС», «Минская РОС», «Ушачская РОС», «Калинковичская РОС», а также «Гомельская РОС» РГОО «БООР» из оленьей фермы «*Cervus aureus*» (Литовская Республика, Мажейкяйский р-н) было завезено 173 особи оленя. К тому же в учреждения «Ивановская РОС», «Кировская РОС» и «Рогачевская РОС» из ГПУ «Национальный парк Припятский» был завезен 51 олень, а в учреждение «Щучинская РОС» – 12 оленей из ГЛХУ «Ивьевский лесхоз». Источники финансирования закупки оленей – целевые средства республиканского бюджета, средства от уплаты госпошлины и собственные средства РГОО «БООР». При этом 25 оленей было поставлено в учреждение «Верхнедвинская РОС» в виде спонсорской помощи от ООО «Интерсервис».

Летом 2016 года в охотугодья из вольеров после передержки выпущено 348 оленей.

В конце 2016 – начале 2017 года производилась поставка оленей из ГПУ «Национальный парк Припятский» – всего 272 особи. Они были завезены в учреждения «Дрогичинская РОС», «Жлобинская РОС», «Калинковичская РОС», «Шкловская РОС», «Кировская РОС», «Ивановская РОС», а также «Гомельская РОС» РГОО «БООР». В учреждение «Щучинская РОС» в этот период было поставлено 20 оленей из ГЛХУ «Ивьевский лесхоз». В 2017 году планируется выпуск указанных оленей в охотничьи уголья.

Всего за период: 4-ый квартал 2014 года – 1-ый квартал 2017 года в охотхозяйства РГОО «БООР» было завезено 655 особей оленя благородного, из них самцов (3-4 года) – 39 особей, самок (2-3 года) – 341, сеголетков – 275 особей.

В результате проведенных работ наиболее крупные микропопуляции оленя благородного созданы в учреждениях «Минская РОС», «Смолевичская РОС», а также «Гомельская РОС» и др.

На 2017 год намечены планы по дальнейшему созданию микропопуляций оленя благородного в охотхозяйствах РГОО «БООР». Так, за счет средств республиканского бюджета, средств от уплаты госпошлины, собственных средств РГОО «БООР» и спонсорских средств планируется закупка и поставка оленей в следующие охотхозяйства: «Пинская РОС», «Брестская РОС», «Верхнедвинская РОС», «Чашникская РОС», «Глубокская РОС», «Докшицкая РОС», «Жлобинская

РОС», «Сморгонская РОС», «Ошмянская РОС», «Любанская РОС», «Шкловская РОС», «Глусская РОС». Всего запланировано приобретение около 470 особей.

Помимо непосредственно завоза оленей в охотхозяйства, РГОО «БООР» проводит работу по созданию оленьей фермы в учреждении «Калинковичская РОС» для целей выращивания и дальнейшей реализации оленей по охотхозяйствам.

Вместе с тем, в настоящее время существует ряд объективных и субъективных проблем, препятствующих более активному наращиванию численности оленя в охотугодьях методом вселения.

К объективным причинам можно отнести объемы финансирования, не позволяющие приобретать для расселения сразу большие партии оленя, а также наличие значительных территорий с радиоактивным загрязнением, на которых создание популяций оленя нецелесообразно.

К субъективным относятся препятствия, возникающие на законодательном уровне, например, в настоящее время в связи со вступлением в силу новой редакции лесного кодекса фактически отсутствует возможность размещения вольеров для передержки оленя на территории лесного фонда, усложнен порядок их создания на других территориях.

Опыт показывает, что при закупке поголовья оленей следует отдавать предпочтение приобретению максимального количества самок, а также сеголетков. Это позволяет с учетом их стоимости формировать большие по количеству микропопуляции при сохранении высокого уровня оплодотворения самок, поскольку в условиях вольера в период гона один самец оленя благородного способен покрыть до 30 самок и более.

В 2016 году по заказу РГОО «БООР» кафедрой охотоведения учреждения образования «Белорусский государственный технологический университет» была выполнена научно-исследовательская работа на тему «Разработка плана действий по расселению и реконструкции численности оленя благородного (*Cervus elaphus*) в охотничьих угодьях РГОО «БООР». В основу данного плана лег анализ пространственного распределения оленя по территории страны, и определение путей решения задачи по наращиванию численности оленя.

В своей работе при определении мест для дальнейшего расселения оленя благородного, а также мероприятий по улучшению кормовых условий угодий, внесении изменений в охотоустроительную документацию и т.п. РГОО «БООР» учитывает требования указанного плана.

К тому же в РГОО «БООР» утвержден план мероприятий по наращиванию численности оленя благородного в организационных структурах РГОО «БООР», который предусматривает проведение различных мероприятий по наращиванию численности оленя: повышение интенсивности проведения биотехнических мероприятий, оптимизация единиц внутривладельческого деления территории охотхозяйств с учетом распространения оленя, усиление охранных мероприятий, искусственное заселение оленем и др.